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DEL 1: INTRODUKTION TIL LEDEREVALUERINGEN

FORORD

I denne rapport kan du læse det samlede resultat af Lederevaluering 2015 for Aabenraa Kommune.   

Herudover er der udarbejdet forvaltningsrapporter samt rapporter for den enkelte leder.

Der er løbende fokus på Aabenraa Kommunes ledelsesgrundlag, dets gyldighed og betydning for 

rollen som leder. Som leder har man medansvar for at bringe Aabenraa Kommune sikkert ind i 

fremtiden. Dette ansvar kræver, at man som leder tager ansvar for egen udvikling i rollen som 

leder. 

Lederevalueringen er et værktøj i den enkelte leders læring og udvikling, og giver den enkelte leder 

mulighed for refleksion over egne styrker og udviklingsområder. Overordnet set skal evalueringen 

være medvirkende til god ledelse i Aabenraa Kommune.  

God læselyst!

Niels Johannesen 

Kommunaldirektør
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DEL 1: INTRODUKTION TIL LEDEREVALUERINGEN

FACTS OM LEDEREVALUERINGEN

Lederne selv

Ledernes ledere

Ledernes kolleger

Ledernes medarbejdere

Metode

Analyseinstituttet interresearch a|s har stået for den tekniske gennemførelse af Aabenraa 

Kommunes Lederevaluering 2015 og bearbejdning af data. Undersøgelsen er gennemført via 

defgo.net®, som er et online spørgeskemasystem. Undersøgelsen er gennemført i perioden 19. 

oktober til 8. november 2015.

Resultaterne fra denne rapport kan ikke sammenlignes med resultater fra tidligere 

lederevalueringer. Det skyldes, at spørgerammen er justeret siden sidste lederevaluering i 2013. 

Sådan læser du rapporten

Spørgsmålene og besvarelserne i rapporten er opbygget efter Aabenraa Kommunes 

ledelsesgrundlag med de 5 ledelsesværdier:

    •  Lederen er leder

    •  Lederen er økonomisk ansvarlig

    •  Lederen er udviklings- og kvalitetsbevidst

    •  Lederen udøver troværdig personaleledelse

    •  Lederen synliggør Aabenraa Kommune

Rapportens resultater er dannet på baggrund af besvarelserne fra medarbejdere, lederkollegaer, 

lederen selv og lederens leder.  

For hvert spørgsmål har det været muligt at svare på en skala fra 1 til 7, hvor 1 svarer til ”Helt 

uenig” og 7 til ”Helt enig”. Desuden har det ved hvert spørgsmål været muligt at svare ”Ved ikke”. 

Sidst i undersøgelsen har respondenterne haft mulighed for at give åbne kommentarer. De åbne 

kommentarer er ikke medtaget i denne rapport, men kun i den enkelte leders rapport.

Hele vejen igennem rapporten anvendes farvekoder til at identificere, hvilke respondentgrupper 

tallene repræsenterer. En forklaring af farvekoderne findes nederst på hver side i rapporten. 

Bagerst i rapporten fremgår medarbejdernes svarfordeling i tabelform. 

Oversigt over antal besvarelser og svarprocenten for Aabenraa Kommune

2947 74%

187 98%

180 98%

381 98%

Antal besvarelser Svarprocent

Aabenraa Kommune 3695 78%
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DEL 2: OVERBLIK

DE 5 LEDELSESVÆRDIER

6,1

* Den gennemsnitlige score er beregnet som gennemsnittet af de ovenstående gruppers scorer – dvs. alle 

fire grupper vægter med 25% i den gennemsnitlige score. Grunden til, at de fire grupper er sammenlignet 

med lige meget vægt uanset antallet af personer i de forskellige grupper er, at det er en sammenligning af 

overordnede grupper. Man bør dog være opmærksom på, at gruppen "Ledernes medarbejdere" indeholder 

flere personer end de øvrige grupper. 

Ledernes 

medarbejdere

Ledernes 

kolleger

Ledernes 

ledere

Lederne 

selv
Parameter

SYNLIGHED 6,2 6,2 6,2 5,8

UDVIKLINGS- OG KVALITETSBEVIDST 5,8 5,9 6,0 5,5

TROVÆRDIG PERSONALELEDELSE 6,0 6,2 6,2 5,6

5,8

6,0

Nedenfor ses hovedresultaterne af lederevalueringen på de 5 ledelsesparametre, som der blev spurgt ind til i 

spørgeskemaet. Det giver et overordnet overblik over, hvor ens eller forskelligt lederne opleves af de 

forskellige grupper, der har givet feedback.

LEDEREN ER LEDER 6,0 6,1 6,0 5,6

ØKONOMISK ANSVARLIG 6,1 6,2 6,1 5,8

Gennemsnit 

total*

5,9

6,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

LEDEREN ER LEDER

ØKONOMISK
ANSVARLIG

UDVIKLINGS- OG
KVALITETSBEVIDST

TROVÆRDIG
PERSONALELEDELSE

SYNLIGHED

Lederne selv Ledernes ledere

Ledernes kolleger Ledernes medarbejdere

Gennemsnit total*
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DEL 3: HØJESTE OG LAVESTE SCORER

DE 5 HØJESTE OG LAVESTE SCORER

På de næste sider fremgår besvarelserne for hvert enkelt spørgsmål.

SYNLIGHED

SYNLIGHED

19. Oplever du, at lederen måler på kvaliteten af 

arbejdspladsens ydelser?

UDVIKLINGS- OG 

KVALITETSBEVIDST

27. Oplever du, at lederen sætter pris på veludførte 

opgaver?

TROVÆRDIG 

PERSONALELEDELSE

LAVESTE SCORER

15. Oplever du, at lederen motiverer medarbejdere til 

samarbejde med andre arbejdspladser i kommunen?

UDVIKLINGS- OG 

KVALITETSBEVIDST

*Scoren er baseret på gennemsnittet af alle gruppernes evaluering, inklusiv ledernes egen.

31. Oplever du, at lederen lægger vægt på en god 

omgangstone på arbejdspladsen?
SYNLIGHED

Nedenfor fremgår de fem spørgsmål med henholdsvis de fem højeste scorer (styrker) og de fem laveste 

scorer (udfordringer) i Aabenraa Kommune. Tallene er baseret på det samlede gennemsnit af alle 

gruppernes evaluering.

HØJESTE SCORER

20. Oplever du, at lederen er troværdig?
TROVÆRDIG 

PERSONALELEDELSE

6. Oplever du, at lederen kommunikerer klart om 

retningen?
LEDEREN ER LEDER

25. Oplever du, at lederen giver medarbejderne 

tilbagemeldinger på deres arbejde?

2. Oplever du, at lederen er konsekvent i sin ledelse?

TROVÆRDIG 

PERSONALELEDELSE

LEDEREN ER LEDER

35. Oplever du, at lederen er en god ambassadør for 

arbejdspladsen?

32. Oplever du, at lederen går i spidsen for, at borgere og 

brugere mødes med respekt?

Gennemsnit *

6,3

6,3

6,3

6,3

5,8

5,8

6,2

Gennemsnit *

5,6

5,6

5,7
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DEL 4: DE 5 LEDELSESVÆRDIER

LEDEREN ER LEDER

Samlet gennemsnit for "Lederen er leder"

Overordnet score* 5,9
Ledernes egen score 6,0

*Scoren er baseret på gennemsnittet af alle gruppernes evaluering, inklusiv ledernes egen.

5,9

5,8

6,0

5,8

6,3

5,8

6,3

6,0

6,0

6,0

6,0

6,1

5,9

6,3

5,9

5,9

6,0

6,0

6,1

5,9

6,2

5,5

5,4

5,7

5,5

5,9

5,5

5,7

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

1. Oplever du, at lederen udøver tydelig
ledelse?

2. Oplever du, at lederen er konsekvent i sin
ledelse?

3. Oplever du, at lederen sætter mål for
arbejdspladsen?

4. Oplever du, at lederen følger op på, om
målene for arbejdspladsen nås?

5. Oplever du, at lederen forholder sig til, at
arbejdspladsen er en del af en større

organisation?

6. Oplever du, at lederen kommunikerer klart
om retningen?

7. Oplever du, at lederen handler på
beslutninger?

Lederne selv Ledernes ledere Ledernes kolleger Ledernes medarbejdere
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DEL 4: DE 5 LEDELSESVÆRDIER

LEDEREN ER ØKONOMISK ANSVARLIG

Samlet gennemsnit for "Lederen er økonomisk ansvarlig"

Overordnet score* 6,0
Ledernes egen score 6,1

*Scoren er baseret på gennemsnittet af alle gruppernes evaluering, inklusiv ledernes egen.

6,2

6,3

6,2

6,0

6,1

6,2

6,2

6,2

6,2

6,2

6,1

6,2

6,2

6,1

5,9

5,6

6,0

5,8

5,8

5,7

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

8. Oplever du, at lederen sikrer, at
ressourcerne anvendes effektivt?

9. Oplever du, at lederen arbejder aktivt og
synligt for, at budgettet overholdes?

10. Oplever du, at lederen er opmærksom
på, om der skabes resultater, som har en

effekt for borgere og brugere?

11. Oplever du, at lederen forbedrer sit
fagområdes ydelser indenfor de

økonomiske rammer?

12. Oplever du, at lederen ser muligheder
frem for økonomiske begrænsninger?

Lederne selv Ledernes ledere Ledernes kolleger Ledernes medarbejdere
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DEL 4: DE 5 LEDELSESVÆRDIER

LEDEREN ER UDVIKLINGS- OG KVALITETSBEVIDST

Samlet gennemsnit for "Lederen er udviklings- og kvalitetsbevidst"

Overordnet score* 5,8
Ledernes egen score 5,8

*Scoren er baseret på gennemsnittet af alle gruppernes evaluering, inklusiv ledernes egen.

6,1

5,9

5,6

5,9

6,0

5,8

5,5

6,1

6,0

5,8

6,0

6,1

5,9

5,6

6,1

6,0

5,9

6,1

6,1

6,1

6,0

5,7

5,5

5,2

5,7

5,6

5,6

5,5

1 2 3 4 5 6 7

13. Oplever du, at lederen tager ansvar for
at afprøve nye ideer?

14. Oplever du, at lederen inspirerer
medarbejderne til at udvikle

kerneopgaven?

15. Oplever du, at lederen motiverer
medarbejdere til samarbejde med andre

arbejdspladser i kommunen?

16. Oplever du, at lederen involverer sig i
relevante eksterne samarbejder?

17. Oplever du, at lederen giver
medarbejderne mulighed for at udvikle

deres kompetencer?

18. Oplever du, at lederen sørger for, at
der læres af de gode eksempler?

19. Oplever du, at lederen måler på
kvaliteten af arbejdspladsens ydelser?

Lederne selv Ledernes ledere Ledernes kolleger Ledernes medarbejdere
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DEL 4: DE 5 LEDELSESVÆRDIER

LEDEREN UDØVER TROVÆRDIG PERSONALELEDELSE

Samlet gennemsnit for "Lederen udøver troværdig personaleledelse"

Overordnet score* 6,0
Ledernes egen score 6,0

*Scoren er baseret på gennemsnittet af alle gruppernes evaluering, inklusiv ledernes egen.

6,4

5,7

6,0

6,0

6,0

5,7

6,0

6,3

6,1

6,6

6,0

6,1

6,2

6,2

6,0

6,1

6,4

6,3

6,4

6,0

6,0

6,1

6,1

6,1

6,2

6,4

6,2

5,9

5,5

5,7

5,6

5,4

5,2

5,7

5,8

5,5

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

20. Oplever du, at lederen er troværdig?

21. Oplever du, at lederen definerer og forklarer
arbejdskravene tydeligt?

22. Oplever du, at lederen kommunikerer sine
forventninger åbent og ærligt til

medarbejderne?

23. Oplever du, at lederen støtter medarbejdere
i at nå i mål med opgaver?

24. Oplever du, at lederen er opmærksom på de
enkelte medarbejderes behov, så de kan løse

deres opgaver?

25. Oplever du, at lederen giver medarbejderne
tilbagemeldinger på deres arbejde?

26. Oplever du, at lederen giver medarbejderne
udfordrende opgaver?

27. Oplever du, at lederen sætter pris på
veludførte opgaver?

28. Oplever du, at lederen spreder stolthed og
arbejdsglæde ved arbejdet?

Lederne selv Ledernes ledere Ledernes kolleger Ledernes medarbejdere
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DEL 4: DE 5 LEDELSESVÆRDIER

LEDEREN SYNLIGGØR AABENRAA KOMMUNE

Samlet gennemsnit for "Lederen synliggør Aabenraa Kommune"

Overordnet score* 6,1
Ledernes egen score 6,2

*Scoren er baseret på gennemsnittet af alle gruppernes evaluering, inklusiv ledernes egen.

6,0

6,0

6,5

6,4

5,9

6,0

6,3

6,1

6,2

6,4

6,4

5,9

6,0

6,5

6,2

6,1

6,3

6,3

6,1

6,2

6,3

5,7

5,6

5,9

6,0

5,8

5,8

5,9

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

29. Oplever du, at lederen informerer om
emner, der er relevante for arbejdspladsen?

30. Oplever du, at lederen er god til at skabe
stolthed over arbejdspladsen?

31. Oplever du, at lederen lægger vægt på en
god omgangstone på arbejdspladsen?

32. Oplever du, at lederen går i spidsen for, at
borgere og brugere mødes med respekt?

33. Oplever du, at lederen opsøger eksterne
samarbejdspartnere?

34. Oplever du, at lederen lader sig inspirere af
samarbejdspartnere?

35. Oplever du, at lederen er en god
ambassadør for arbejdspladsen?

Lederne selv Ledernes ledere Ledernes kolleger Ledernes medarbejdere
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DEL 5: MEDARBEJDERNES SVARFORDELINGER

MEDARBEJDERNES SVARFORDELINGER

I tabellen kan du se, hvordan medarbejdernes besvarelser fordeler sig procentuelt. 

LEDEREN ER LEDER

Oplever du, at lederen:

-udøver tydelig ledelse? 3% 4% 5% 9% 17% 27% 32% 2% 2947 5,5

-er konsekvent i sin ledelse? 3% 4% 6% 11% 18% 28% 26% 4% 2947 5,4

-sætter mål for arbejdspladsen? 2% 4% 4% 7% 15% 27% 36% 4% 2947 5,7

-følger op på, om målene for arbejdspladsen 

nås?
3% 4% 5% 9% 17% 26% 29% 7% 2947 5,5

-forholder sig til, at arbejdspladsen er en del 

af en større organisation?
2% 2% 2% 6% 12% 27% 42% 8% 2947 5,9

-kommunikerer klart om retningen? 3% 5% 6% 8% 17% 26% 32% 4% 2947 5,5

-handler på beslutninger? 2% 3% 5% 7% 15% 26% 38% 4% 2947 5,7

LEDEREN ER ØKONOMISK ANSVARLIG

Oplever du, at lederen:

-sikrer, at ressourcerne anvendes effektivt? 2% 3% 4% 7% 15% 29% 30% 10% 2937 5,6

-arbejder aktivt og synligt for, at budgettet 

overholdes?
2% 2% 2% 5% 11% 24% 39% 15% 2937 6,0

-er opmærksom på, om der skabes resultater, 

som har en effekt for borgere og brugere?
2% 2% 3% 7% 13% 26% 36% 11% 2937 5,8

-forbedrer sit fagområdes ydelser indenfor de 

økonomiske rammer?
2% 2% 2% 7% 11% 24% 29% 23% 2937 5,8

-ser muligheder frem for økonomiske 

begrænsninger?
2% 3% 4% 7% 13% 25% 35% 11% 2937 5,7

LEDEREN ER UDVIKLINGS- OG 

KVALITETSBEVIDST

Oplever du, at lederen:

-tager ansvar for at afprøve nye ideer? 3% 3% 3% 7% 14% 29% 36% 5% 2929 5,7

-inspirerer medarbejderne til at udvikle 

kerneopgaven?
3% 4% 4% 10% 16% 28% 30% 5% 2929 5,5

-motiverer medarbejdere til samarbejde med 

andre arbejdspladser i kommunen?
3% 4% 5% 13% 15% 21% 23% 16% 2929 5,2

-involverer sig i relevante eksterne 

samarbejder?
2% 2% 3% 8% 12% 23% 28% 22% 2929 5,7

-giver medarbejderne mulighed for at udvikle 

deres kompetencer?
3% 4% 4% 8% 15% 26% 35% 5% 2929 5,6

-sørger for, at der læres af de gode 

eksempler?
2% 3% 3% 10% 16% 26% 31% 8% 2929 5,6

-måler på kvaliteten af arbejdspladsens 

ydelser?
2% 2% 3% 8% 13% 23% 24% 25% 2929 5,5

 * Basis angiver antal besvarelser for det enkelte spørgsmål. 

Helt 

enig

7

Ved 

ikke Basis* Gns.

Helt 

uenig

1 2 3

Hverken

/eller

4 5 6

Helt 

uenig

1 2 3

Hverken

/eller

4 5 6

Helt 

enig

7

Ved 

ikke Basis* Gns.

Helt 

uenig

1 2 3

Hverken

/eller

4 5 6

Helt 

enig

7

Ved 

ikke Basis* Gns.
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DEL 5: MEDARBEJDERNES SVARFORDELINGER

LEDEREN UDØVER TROVÆRDIG 

PERSONALELEDELSE

Oplever du, at lederen:

-er troværdig? 3% 3% 3% 6% 11% 22% 51% 2% 2925 5,9

-definerer og forklarer arbejdskravene 

tydeligt?
3% 4% 5% 9% 16% 28% 33% 2% 2925 5,5

-kommunikerer sine forventninger åbent og 

ærligt til medarbejderne?
3% 3% 4% 8% 14% 25% 39% 3% 2925 5,7

-støtter medarbejdere i at nå i mål med 

opgaver?
3% 3% 4% 9% 15% 25% 36% 5% 2925 5,6

-er opmærksom på de enkelte 

medarbejderes behov, så de kan løse deres 

opgaver?

4% 5% 5% 8% 16% 24% 33% 5% 2925 5,4

-giver medarbejderne tilbagemeldinger på 

deres arbejde?
4% 6% 7% 11% 18% 24% 26% 4% 2925 5,2

-giver medarbejderne udfordrende opgaver? 2% 3% 3% 10% 14% 27% 33% 8% 2925 5,7

-sætter pris på veludførte opgaver? 2% 4% 3% 8% 11% 22% 45% 5% 2925 5,8

-spreder stolthed og arbejdsglæde ved 

arbejdet?
4% 4% 4% 10% 12% 24% 37% 5% 2925 5,5

LEDEREN SYNLIGGØR AABENRAA 

KOMMUNE

Oplever du, at lederen:

-informerer om emner, der er relevante for 

arbejdspladsen?
2% 3% 4% 7% 16% 29% 35% 5% 2917 5,7

-er god til at skabe stolthed over 

arbejdspladsen?
3% 4% 4% 11% 14% 26% 33% 6% 2917 5,6

-lægger vægt på en god omgangstone på 

arbejdspladsen?
3% 2% 3% 6% 12% 22% 50% 3% 2917 5,9

-går i spidsen for, at borgere og brugere 

mødes med respekt?
2% 2% 2% 6% 11% 22% 47% 7% 2917 6,0

-opsøger eksterne samarbejdspartnere? 1% 1% 2% 7% 11% 21% 27% 30% 2917 5,8

-lader sig inspirere af samarbejdspartnere? 2% 1% 2% 6% 11% 23% 26% 29% 2917 5,8

-er en god ambassadør for arbejdspladsen? 3% 3% 2% 7% 9% 22% 46% 9% 2917 5,9

 * Basis angiver antal besvarelser for det enkelte spørgsmål. 

Helt 

uenig

1 2 3

Hverken

/eller

4 5

6

6

Helt 

enig

7

Ved 

ikke Basis* Gns.

Helt 

enig

7

Ved 

ikke Basis* Gns.

Helt 

uenig

1 2 3

Hverken

/eller

4 5
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